

洛阳市偃师区人民法院

洛阳市偃师区人民法院

关于集约化执行工作机制实施办法

面对法院执行工作案多人少、执行信息化不断加强、执行事务愈发繁杂的现状。自 2016 年开始，伴随执行指挥中心的建立，我院开始进行集约化工作机制的探索。为进一步优化司法资源，提高司法效率，维护人民群众合法权益，根据《中华人民共和国民事诉讼法》《最高人民法院发布关于进一步推进案件繁简分流的意见》等规定，结合本院执行工作实际，制定本院集约化执行工作机制实施办法。执行集约工作的内容是指执行工作中可以定期统一处理的工作事项，根据环节不同具体包括以下工作内容。

一、执行集约工作的主体

执行集约工作的主体是执行指挥中心，负责统筹指挥集约工作，对集约办理的执行工作进行统一安排、实时监督、定期反馈。根据集约工作的对象不同，指挥中心设立五个岗位负责集约工作。按照岗位分工不同，进行具体事项的集约办理可以将集约工作的主体分为：(1) 集约启动岗；(2) 立案审查员，负责执行立案后的可执行性、执行主体信息、财产保全信息等的核查和分案工作；(3) 案款专员，负责自动履行案款的收发工作；(4) 财产查控岗位，负责网络财产统查以及办理辖区内车辆、不动产、工商、税务、婚姻登记或档案的查询、查封、冻结、解除措施等事项。

二、执行集约工作的内容

执行集约工作的客体，是指执行工作中可以定期统一处理的工作事项。根据环节不同具体而言包括如下 12 项工作：（1）制作执行通知书；（2）制作报告财产令；（3）制作风险告知书；（4）网络财产统查；（5）自动履行案款认领；（6）自动履行案款发放；（7）办理车辆执行事项；（8）办理房产、土地执行事项；（9）办理工商执行事项；（10）办理税务执行事项；（11）办理婚姻执行事项；（12）住房公积金。（13）集约卷宗归档。执行集约工作主要体现在执行工作的三个阶段，一是执行指挥中心在执行案件启动过程中，集约办理执行通知书、财产申报表、风险告知书的制作与送达，网络财产统查，自动履行案款的认领与发放等事项；在执行案件办理过程中，统一调度、集约办理事项相同、地点相近的财产控制、线索查询等工作，有效整合办案资源，最大限度减少重复工作。二是执行团队在流程节点职责分工的基础上，对于多个案件采取调查核实、勘验现场等其他方式的，通过内部统筹安排，实现集约推进。三是结案后由归档组负责执行案件归档工作。

（三）执行集约工作的方式

具体而言，执行工作涉及集约工作的包括六大类 11 项集约工作。

1、集约启动

集约启动，是指收案后由执行指挥中心安排专人对执行案件准备阶段事项进行集约处理。具体而言，包括三类工作：一是核对执行办案系统的信息录入是否准确，并根据核对情况及时补充录入或者通知立案部门修改；二是立案当日完成随机分案工作，普通案件根据案号不同分配至 6 个执行团队，串案、撤回案件或者其他特殊情况案件，由工作人员请示执行局责任人后确定承办人，甄别出终结本次执行程序案件，将确

定为终本的案件换员分案办理；三是分案后，统一制作执行通知书、财产申报表、风险告知书，并统一集约送达。

2、网络财产统查

网络财产统查，是指通过执行系统“总对总”查控对被执行人财产进行查询。网络财产统查可以通过以下方式进行：(1)立案当日，由执行指挥中心安排专人发起“总对总”查询；(2)按照立案后15日、30日、45日提醒承办人发起全国网络执行查控系统发起对车辆、房产、证券、理财、工商、银行、户籍等信息进行查询。

3、自动履行案款管理

执行指挥中心安排案款专员每周对自动履行案款进行清理，根据自动履行案款中备注的该笔案款的案号、当事人姓名确定案件具体信息，联系审判部门确认案件执行依据及送达地址确认书；联系申请人提交身份证明财产和领款证明，签署申请执行书、罚款笔录、案款票据；及时立案，并将案款认领到一案一账户，制作发款手续并提交财务人员，在办案系统中录入自动履行模块；在办案系统中办理结案审批，立案当天在执行办案系统中将该案以执行完毕方式报结；及时将卷宗移送至归档组进行整卷归档。通过上述方式，优化自动履行案款的管理工作，提升自动履行案款的收发效率。

4、集约“六查”

由执行指挥中心安排专人，负责每周集约办理辖区内车辆、不动产、工商、税务、婚姻登记或档案、住房公积金的查询、查封、冻结、解除措施等事项。在事项集约办理方面，执行指挥中心专人每周分三次到偃师市不动产登记中心、房管局、住房公积金管理中心对本周新立执行案件，查询被执行人名下不动产、房产、住房公积金登记情况。执行指挥

中心负责人通过定期对可集约的执行工作进行梳理，安排指定工作人员负责集约处理，并定期对集约处理情况进行反馈，从而提升集约处理的效果。

5、集约“评估、拍卖”

执行实施过程中需要处置的动产和不动产，承办人调查可供执行财产的情况后，由执行指挥中心网拍专员负责网络询价及拍卖等工作，提升财产处置效率。

6、集约卷宗归档

成立卷宗归档组，对各承办人办结的案件，及时将卷宗材料移交至卷宗归档组，根据省院工作要求，所结案件必须一个月内完成归档工作。执行指挥中心专人每月 1 日对上月所结案件制作台账，发出归档预警，每月 25 日前完成上月所结案件归档工作任务。

第十三条本办法自公布之日起试行。

